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Circolo comunale di Casalgrande



Casalgrande, 
21/07/2020
Alla cortese attenzione di:
Sindaco del Comune Casalgrande
Assessore alle Relazioni economiche, promozionali e manifestazioni 
E pc Presidente del Consiglio Comunale di Casalgrande
Sigg. ri Consiglieri Comunali

Interrogazione a risposta orale in merito alle società sportive Casalgrandesi, ai campi sportivi presenti sul territorio di Casalgrande ed alle Convenzioni sussistenti tra Comune di Casalgrande e Associazioni Sportive e Cooperative.

	CONSIDERATO CHE: 
· Sul territorio di Casalgrande sono presenti numerose società sportive finalizzate allo svolgimento di attività sportiva dilettantistica da parte di bambini, ragazzi ed adulti.
In particolare sono presenti:
· ACTIVA Corsi di attività motoria di base per bambini;
· A.C. CASALGRANDE FGCI e CSI – Corso base scuola calcio per bambini, settore giovanile Figc calcio per ragazzi, squadre di calcio adulti e attività amatoriale 
· A.S.D ARCIERI ORIONE Tiro con l’arco per adulti e bambini a partire dai 9 anni 
· A.S.D BOXE FERRARO Corsi di pugilato Presso palestre scuole elementari S. Antonino 
· A.S.D. CINOFILA ECLISSE Percorsi educativi per migliorare il rapporto cane-padrone, agility dog, obedience, canicross dog dance
·  A.S.D CIRCOLO TENNIS CASALGRANDE Corsi di tennis per adulti e bambini a partire dai 4 anni, attività agonistica e amatoriale 
· A.S.D GIAC CASALGRANDE Scuola calcio per bambini e squadra di calcio dilettantistica 
·  A.S.D G.S. VIRTUS CASALGRANDE Corsi di: pallavolo, pallacanestro, tennis tavolo, calcio a cinque, difesa personale, podismo, ginnastica artistica per bambini/e, ginnastica per adulti, attività motoria per la terza età. 
· A.S.D. K.B.S Corsi di Kick Boxing Presso palestra scuole elementari S. Antonino 
· A.S.D. MALIN ARCHERY TEAM Tiro con l’arco per adulti e bambini dagli 8 anni 
· A.S.D POLISPORTIVA CASALGRANDE Attività di bocce, eventi sportivi – ricreativi 
· A.S.D. REAL CASALGRANDE C/5 Calcio a 5 FIGC – CSI 
· A.S.D. TEAM SIMOBIKE Squadra ciclistica 
· A.S.D VEGGIA Squadra di calcio. 
· CIRCOLO ARCI "QUAGLIODROMO LA RISERVA" Organizzazione eventi sportivi e ricreativi 
· COMPAGNIA DI VENTURA FALCHI DEL SECCHIA Associazione culturale e rievocazione storica. Corsi di tiro con l’arco medievale 
· COOP. “LA BUGNINA” Gestione campi da calcio a 11, giochi e struttura coperta e scoperta per feste ed iniziative, sale musica. 
· G.S.D PALLAMANO SPALLANZANI CASALGRANDE Avviamento alla pallamano per ragazzi e ragazze dalla 1° elementare alla 3° media Presso Palakeope 
· G.S.D BOYS CASALGRANDE Calcio giovanile 
· N.R.G. TEAM A.S.D. Associazione di motociclismo, motocross enduro 
· POLISPORTIVA Dil. CASALGRANDESE a.s.d. Settore giovanile Figc calcio per ragazzi e ragazze, Squadre di calcio, calcio a cinque per adulti maschile e femminile, campo da calcio in sintetico. 
· POLISPORTIVA Dil. SALVATERRA a.s.d. Calcio e calcio a 5 maschile e femminile – Yoga 
· PROMOGEST Attività di formazione, ricerca, promozione della cultura e dell’arte ed integrazione sociale 
· TEAM CICLI CAMPIOLI Attività ciclistica su strada e mountain bike 
· Ass. VOGUE SABOR A MI Scuola di ballo 
· AVE scuola di ballo Scuola di ballo 
· DANCE PROJECT Centro Danza Scuola di ballo 
· Happy Dance Scuola di ballo 
· Scuola di ballo Luise Scuola di ballo 
· Scuola Ritmo Caliente Scuola di ballo Palestra Magic, V
·  ASS. MAJORETTES LE STELLE DELL’ EMILIA 

· Tali società, con statuti e regolamenti propri, hanno reso il territorio Casalgrandese ricco e versatile, oltre che capace di soddisfare la volontà di svolgere attività sportiva a tutte le età ed a tutti i livelli;
· Sono presenti altresì numerosi impianti sportivi e palestre, di proprietà comunali, ad oggi concesse in gestione da parte del Comune a Terzi attraverso convenzioni di Gestione:
· Bocciodromo Comunale: via Santa Rizza n.19 – Casalgrande (gestione Polisportiva Casalgrande)
· Stadio Comunale: via Santa Rizza n.17 – Casalgrande (gestione Ac Casalgrande)
· Palestra Comunale – via Santa Rizza n.13 – Casalgrande (gestione G.S. Virtus Casalgrande asd)
· Palestra Scuole Elementari – Piazza Scopelliti – Casalgrande (gestione Real Casalgrande)
· Palestra Scuole Medie – via Gramsci n.19 – Casalgrande (gestione G.S. Virtus Casalgrande asd) 
· Circolo Tennis Casalgrande – via Santa Rizza n.25 – Casalgrande (gestione Asd Circolo Tennis Casalgrande)
· Palakeope – via Aosta n.10 – Casalgrande (gestione Pallamano Spallanzani asd)
· Campo Sportivo ed area sportiva Salvaterra – via Ligabue n.10 – Salvaterra (gestione Coop.va Sportiva Salvaterra)
· Palestra Scuole Elementari – Piazza Giolitti n.1 – Salvaterra (gestione Polisportiva Salvaterra)
· Campo Sportivo e pista polivalente Dinazzano – via Falcone – Dinazzano (gestione Coop.va Sportiva Bugnina)
· Palestra Scuole Elementari – via Strada Statale 467 n.146 – Sant’Antonino (gestione G.S. Virtus Casalgrande asd)
· Campo da Calcio ed area Sportiva “A.Corradini” – via Smonto Secchia n.19 – Villalunga (gestione Polisportiva Casalgrandese)
· Campo per tiro con l’arco – via Smonto Secchia n.19 – Villalunga (gestione Arcieri Orione)
· La modalità di gestione degli impianti sportivi fino ad oggi utilizzata ha consentito di raggiungere risultati estremamente positivi e soddisfacenti in termini di contenimento di costi e di fruibilità degli spazi a chiunque desideri utilizzare gli impianti in questione.

· Il principio fondamentale che deve muovere la politica in generale e l’amministrazione Comunale in particolare in ordine allo svolgimento di attività sportiva è finalizzato alla tutela dell’autonomia dello sport, al fine di consentire lo svolgimento di attività sportiva a chiunque lo desideri, senza alcun limite o distinzione, indipendentemente da eventuali scelte personali politiche o civiche.
· Tale sistema di gestione degli spazi pubblici ha negli anni portato a risultati positivi. 

EVIDENZIATO CHE:

· sul sito “solo dilettanti.it” in data 26 maggio 2020 è apparsa la notizia che “i dirigenti che si sono dimessi, nel rispetto dei tempi burocratici, chiuderanno la Polisportiva Casalgrandese dando vita ad una nuova realtà insieme alla Giac Casalgrande e forse la frazione della Veggia, che milita in Prima Categoria e che ci sta ancora pensando e non è molto convinta. Di questo progetto calcistico, caldeggiato dall’amministrazione comunale di Casalgrande, non farà sicuramente parte l’A.C. Casalgrande che si è chiamato fuori nelle riunioni fatte prima dell’emergenza Coronavirus, e che continuerà da solo. La nuova dirigenza avrà anche il controllo sulle strutture della Casalgrandese, compreso il sintetico di Villalunga. Nome della nuova società e categoria sono tutti ancora da definire”, e dunque che sostanzialmente la notizia riportava che le società sportive calcistiche del territorio Casalgrandese sarebbero state intenzionate a fondersi in un'unica società, progetto caldeggiato e sostenuto dall’Amministrazione Comunale;
· pare che tale progetto non riesca a concretizzarsi per la stagione calcistica 2020/2021 ma che sia intenzione dell’Amministrazione Comunale portare avanti tale progetto in modo da concretizzarlo nella stagione calcistica 2021-2022;
· nel frattempo, alcune società sportive, Cooperative ed Associazioni che hanno in essere convenzioni con il Comune volte a regolamentare la gestione di impianti sportivi sono state contattate direttamente o indirettamente dall’Amministrazione Comunale al fine di rivedere anticipatamente rispetto alla scadenza ed eventualmente revocare la convenzione in essere, essendo volontà dell’Amministrazione comunale gestire tali impianti in maniera diretta;
· tali contatti hanno portato varie società a vedersi preoccupate in ordine al proprio futuro, soprattutto nell’ipotesi in cui le stesse decidano in piena autonomia e libertà di non aderire a tale presunto progetto comunale.
· Tenuto conto che tale progetto, qualora effettivamente sussistente nell’azione amministrativa di questa giunta, è destinato a modificare convenzioni, accordi, società, ruoli, assetti, che riguardano numerosissimi cittadini casalgrandesi;
· Nelle linee strategiche di mandato 2019-2024 di questa amministrazione veniva affermato che: “Inoltre abbiamo ragione di credere che la “consulta della sport” così come in passato debba continuare a svolgere un ruolo primario poiché è luogo di confronto fra realtà sportive dove l'amministrazione riesce a cogliere da tutti le criticità individuando possibili soluzioni facendo sintesi”.
· Tenuto conto che la convenzione relativa al Campo di calcio B, presente a Salvaterra, è in scadenza il 31/07/2020 e pare che l’Amministrazione intenda gestire direttamente tale impianto.


INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE ALLE RELAZIONI ECONOMICHE, PROMOZIONALI E MANIFESTAZIONI PER SAPERE

· Quali sono effettivamente le intenzioni dell’Amministrazione comunale in ordine alla gestione degli impianti sportivi e delle palestre di proprietà comunale
· Chi si occuperebbe concretamente della gestione e manutenzione degli impianti sportivi, qualora questo incarico venisse tolto alle società sportive che oggi se ne occupano in virtù delle convenzioni? Sarà fatto da personale dipendente dell’ente? Affidato ad aziende esterne o cooperative sociali? Sono stati valutati i costi rispetto alla gestione attuale? 
· Quali sono le intenzioni dell’Amministrazione Comunale in ordine alla presenza di numerose e diverse società sportive presenti sul territorio Casalgrandese, tenuto conto di tale progetto che sembrerebbe voler far confluire tutte le società in un'unica società; esiste un progetto ben preciso da parte dell’Amministrazione in tal senso? Tale società dovrebbe comprendere tutte le attività sportive presenti sul territorio casalgrandese? O soltanto di alcune discipline sportive?
· In particolar modo, vorremmo sapere, che cosa potrebbe succedere qualora una o più società scegliessero, in piena autonomia e libertà, di non aderire a tale richiesta da parte dell’Amministrazione?
· E’ stata coinvolta la Consulta dello Sport nella condivisione di questo progetto? Se sì, in che modo?
· Corrisponde al vero il fatto che, come riferito in alcune riunioni pubbliche, l’Amministrazione comunale intenda avere una partecipazione diretta, per la quota di maggioranza nella futura società sportiva? (Società che raccoglierà le realtà che vorranno aderire). Da quali esperienze concrete, magari già in essere in altre parti d’Italia, è nata questa idea? Quali vantaggi ne avrebbero le società sportive aderenti? In che modo verrebbe garantita l’autonomia dello sport rispetto alla politica? 
· Come verranno assegnati, nel caso il progetto andasse in porto modificando radicalmente l’attuale modalità di gestione, gli impianti sportivi che l’Amministrazione intende gestire direttamente? Attraverso dei bandi di gara ad evidenza pubblica o con un affidamento diretto? 
· Le società sportive pagano anche le utenze (luce, gas, acqua) degli impianti sportivi che hanno in convenzione, grazie anche al contributo che ricevono dal Comune. Chi dovrebbe sostenere questi costi nel nuovo progetto dell’Amministrazione sullo sport? 
· Vorremmo altresì sapere come intende muoversi l’Amministrazione Comunale nell’ipotesi in cui alcune società che attualmente gestiscono impianti e/o palestre non intendano rivedere anticipatamente rispetto alla scadenza le convenzioni in essere;
· In che modo l’Amministrazione intenderà gestire il campo B di Salvaterra?


Il Gruppo Consigliare del Partito Democratico.
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