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Al Presidente del Consiglio C. di Casalgrande 
Al Sindaco
P.c. A tutti Capigruppo 

Oggetto: INTERROGAZIONE a RISPOSTA ORALE relativa all’applicazione delle disposizioni di Legge per il contrasto, la prevenzione, la riduzione del rischio della dipendenza dal gioco d’azzardo patologico, nonché delle problematiche e delle patologie correlate.

Visto
· La Legge Regionale n. 5/2013 e successive modifiche
· La Delibera di Giunta Regionale del 12 giugno 2017, n. 831 “Modalità applicative del divieto alle sale gioco e alle sale scommesse e alla nuova installazione di apparecchi per il gioco d’azzardo lecito”
· La Delibera di Giunta Regionale n. 68 del 21 gennaio 2019 “Modalità applicative del divieto di esercizio dei punti di raccolta scommesse e ulteriori integrazioni alla delibera di Giunta Regionale n. 831 del 12/06/2017”
Altresì considerata
· La Mozione presentata dal M5S di Casalgrande, approvata con voto unanime dal C.C. il 28 giugno 2017


Relativamente le disposizioni contenute negli atti elencati in premessa, tenuto conto dei principi costituzionali che impongono il rispetto delle Leggi, nonché quelli morali sull’adempimento degli impegni assunti istituzionalmente e l’obbligo con cui ogni Amministratore viene richiamato alla tutela della salute pubblica
Chiediamo al Sindaco:
Un resoconto dettagliato su quanto si stia facendo in osservanza e per l’attuazione dei suddetti disposti;
In particolare se sono state censiti tutti gli esercizi interessati;
Quali sono e a quali luoghi c.d. sensibili si trovano ad una distanza inferiore ai 500 mt.;
Se si sono svolti incontri con i gestori o categorie di settore, per trovare soluzioni adeguate e in rispetto alle disposizioni;
Se ci sono state eventuali pressioni da parte di alcuni dei soggetti citati, al fine di prorogare ulteriormente gli interventi richiesti dalla Legge Regionale;
Se oltre alle innumerevoli sentenze che hanno confermato la legittimità dei provvedimenti di chiusura imposti da tanti Sindaci per sale da gioco e scommesse e la disattivazione di macchinette slot presenti in esercizi che si trovavano ad una distanza inferiore ai 500 mt. dai luoghi sensibili, si ha conoscenza di quelle che al contrario danno ragione agli esercenti del settore o loro rappresentanze;
Se questo condiziona e limita in modo considerevole l’azione dell’Amministrazione per il rispetto l’impegno sottoscritto in modo unanime dal Consigli Comunale di Casalgrande il 28 giugno 2017;
Quali iniziative sono state messe in atto dalla Giunta  o sono in programma per potenziare una corretta informazione anche a livello didattico scolastico, che possano essere utili per il contrasto, la prevenzione e la riduzione del rischio della dipendenza dal gioco d’azzardo patologico, nonché delle problematiche e delle patologie correlate.


Giorgio Bottazzi 
(Movimento 5 Stelle Casalgrande)

 


  








· 
image1.png
MO\ IMENTO




